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2004年江苏石庄中学高一年级生物第一次月考试卷

Ⅰ卷
1． 单选题（只有一项最符合题意  60×2分=120分）

1、下列叙述正确的是：（ ）
　A、噬菌体不具有严整的结构　　
　B、除病毒外，生物体都具有严整的结构
　C、所有生物都具有严整的结构　
　D、细胞是一切生物的结构单位和功能单位
2、生物区别于非生物的最基本的特征是：（ ）
　A、适应环境　　 B、光合作用　　 C、生长发育　　 D、新陈代谢
3、遇到危险时，母鸡会发出“咯咯咯”的叫声，野兔会用后足敲击地面发出“噔噔噔”的响声，决定动物这种“报警”行为的是：（ ）
　A、遗传性　　 B、变异性　　 C、适应性　　 D、应激性
4、下列关于使用高倍显微镜的叙述正确的是

A、 因为藓类植物的叶片大，在高倍显微镜下容易找到，所以可以直接使用高倍物镜观察

B、 在低倍镜下找到叶片细胞，即可换高倍镜观察

C、 换用高倍镜后，必须先用粗准焦螺旋调焦，再用细准焦螺旋调至物象最清晰

D、为了使高倍镜下的视野亮一些，可使用最大的光圈或凹面反光镜

5、生物科学在微观方面的研究，已发展到：（ ）
　A、细胞水平　　 B、个体水平　　 C、分子水平　　 D、生态系统
6、生物体所以能表现为生长现象，是由于在进行新陈代谢时：（ ）
　A、新陈代谢旺盛　　 　　　　B、同化作用等于异化作用　 
　C、同化作用低于异化作用　　 D、同化作用大于异化作用
7、草履虫从含盐的水滴中游向清水滴的现象叫：（ ）
　A、反射　　 B、应激性　　 C、适应性　　 D、遗传性
8、生物的各个物种既能基本上保持稳定又能向前发展进化，这是由于生物体具有：（ ）
　A、稳定和连续的特性　　 B、遗传和变异的特性　 
　C、生死和发育的特性　　 D、应激和适应的特性
9、构成细胞的化合物中，含量最多的是（　）

A　蛋白质 　　B　水 　C 　糖类 　　D　脂肪

10、下列选项中，构成叶绿素所必需的无机盐离子是（ ）

   A、Ca2+    B、Fe2+    C、Mg2+    D、Na+
11、下列现象不属于生物应激性的是：（ ）
　A、老鼠听到猫叫立即躲进洞里　　 B、青草地里的昆虫多数是绿色的
　C、狗遇生人狂吠　　　　　　　　 D、獾总是在日落之后才出洞

12、下列植物感应活动中，不是由于环境因素的单向刺激引起的是：（ ）
　A、根向着地心方向生长　　 B、含羞草的小叶合拢
　C、茎背着地心方向生长　　 D、根朝向肥料较多的地方生长
13、在生物的下列基本特征中，哪一项不是维持生物个体生存所必须的：（  ）
　A、应激性　　 B、适应性　　 C、新陈代谢　　 D、生殖作用
14、在生产实践活动中，人们将芥子油涂在纸上来引诱菜粉蝶产卵以消灭之，这是依据生物体具有的什么特性来进行的：（ ）
　A、应激性　　 B、适应性　　 C、遗传性　　 D、变异性
15、下列不具有细胞结构的一组生物是：（ ）
　A、细菌和变形虫  B、烟草花叶病毒和噬菌体　
C、真菌和草履虫  D、蓝藻和乳酸菌
16、在观察装片时，由低倍镜换成高倍镜，物像大小、细胞数目和视野亮度的变化是：


A．变大、变少、变暗
B．变大、变多、变亮


C．变小、变多、变暗
              D．变小、变多、变亮
17、下列疾病的病原体无细胞结构的是（ ）

   A．非典 B．炭疽热 C．疟疾 D．肺结核

18、苍蝇喜欢扑向具有腥味的鲜鱼，说明蝇类具有：（ ）
　A、扑食性　　 B、遗传性　　 C、应激性　　 D、适应性
19、从地层里挖出来的千年古莲子，种在泥塘里仍能长叶开花，但其花色与现代莲稍有不同，这说明生物体具有：（ ）
A、适应性　　 B、遗传性　　 C、变异性　　 D、遗传和变异性

20、下列有关新陈代谢的叙述，不正确的是：（ ）
A、物质代谢过程中伴随着能量代谢　　　　 B、是一切生命活动的基础
C、先进行同代作用，后进行异化作用　　　 D、是生物和非生物的根本区别

21、我国人多耕地少，劳动力过剩，根据这一国情，为了提高人民生活质量，下列措施正确的是：（ ）
A、围湖造田，增加粮食产量　　 B、将山地平原化，建立更多工厂
C、填海造田，增加耕地面积　　 D、保护林地和水源，合理开发利用
22、生物体内不属于原生质的结构是：
A、细胞膜　 B、细胞核　　 C、细胞质　　 D、细胞壁
23、21世纪生物学的发展方向是（  ）

A.向群体方向发展          B、向细胞学、遗传学方向发展

 C、向宏观和微观两方面发展   D、向克隆生物发展

24、下列属于生物工程方面取得的重大成果是（ ）

A、 营造华北、东北、西北护林工程    B、建设小张庄农业生态工程

C、在南方建立桑基鱼塘生态工程   D、将某细菌抗虫基因导入棉花，培育出抗棉铃虫

25、下列有关组成生物体化学元素的论述，正确的是（  ）

A、 组成生物体和组成无机自然界的化学元素中，碳元素的含量最多

B、 人、动物与植物所含的化学元素的种类差异很大

C、 组成生物体的化学元素在无机自然界都可以找到

D、 无机自然界的化学元素在生物体中都可以找到

26、观察玻片标本时，若发现视野上方较暗，下方较亮，应调节（  ）

A、目镜   B、物镜  C、光圈   D、反光镜                 

27、构成蛋白质的主要元素有（ ）

A． C、H、0、P、S 　　B.　 C、H、0、N

C． N、P、K、Mg  　　 D.　 C、0、H、P、S、Mn
28、下列既属于生物工程的研究成果，又属于分子生物学研究成果的是（  ）

 A.两系法杂交水稻 B.克隆羊 C.细胞学说 D.近年使用的乙肝疫苗

29、下列属于微量元素的一组是（ ）

A． C、H、N、P、Mn 　　　B。 　C1、Fe、S、N、Mg

C.  B、Cu、Zn、Mn、Mo 　　D。　N、P、K、Cu、Fe、I

30、黑龙江省某地种植的小麦，营养器官生长非常良好，但结实率（原因为花粉发育不良）非常低，试分析土壤中缺乏

A．  N      B．  P         C．    Mg        D．    B
31、很多海生甲藻能发光，如夜光虫受机械刺激或其他刺激都会发光，产生这一现象和决定该行为的分别是：

    A．新陈代谢与遗传性           B．适应性与遗传性


    C．应激性和遗传性
           D．应激性和适应性
32、在组成植物体的化学元素中，质量分数最多的是（　）

A　氧元素 　B　碳元素 　C　氢元素 　D　 氮元素

33、蛋白质和核酸共有的组成元素是（　 ）

A　C、H、0、N、P 　B　C、H、0、S

C　N、P、K、Mg 　　D　C、H、0、N
34、约占细胞总量97％的化学元素是（ ）

A．碳、氢、氧、氮、磷、硫 　B。碳、氢、氧、钾、钙、镁

C．碳、氮、磷、硫、钾、钙 　D。碳、氢、氧、铜、铁、镁

35、下列哪一事实能说明生物界与非生物界具有统一性（　）

A　生物与非生物都具有化学变化

B　生物与非生物都由元素构成

C　组成生物体的化学元素在无机自然界都可以找到

D　生物与非生物都含有碳元素
36、科学家在利用无土栽培培养一些名贵花卉时，培养液中添加了多种必需元素，其配方如下，其中植物根吸收最少的离子(  )

	离  子
	K+
	Mg2+
	Ca2+
	NO3-
	H2PO4-
	SO42-
	Zn2+

	培养液浓度（m.mol/L）
	1
	0.25
	1
	2
	1
	0.25
	1


A.Zn2+   B.SO42-      C.Ca2+       D.H2PO4-
37、生物体通过新陈代谢不断进行自我更新，主要是指（ ）

A. 细胞成分的不断更新B、细胞个体的不断更新

C、生物个体的不断更新D、生物种族的不断更新

38、活细胞生命活动的物质基础是（  ）

A. 各种化学元素            B、各种化合物

C、各种大量元素和微量元素   D、组成生物体的各种元素和化合物

39、下列说法中，正确的是（ ）

A.一个活的植物细胞就是一小团原生质B、一个活的动物细胞就是一小团原生质C、原生质专指细胞质              D、原生质是构成生命的结构基础

40、如果把细胞搅碎，细胞将死亡；病毒不具有细胞结构，如果把病毒搅碎，病毒将失去活性，说明（ ）

A. 细胞和病毒失活是因为破坏了他们的化学成分

B. 细胞和病毒被搅碎后都失活，可见两者的特点是一致的

C. 象病毒这样不具有细胞结构的生物的存在，说明生命现象不依赖于细胞结构

D. 生物体都有严整的结构

41、下列哪项是生物体都具有的生命活动：（ ）
　A、细胞分裂　　 B、食物消化　　 C、反射活动　　 D、新陈代谢
42、下列属于生物应激性现象的是：（ ）
　A、蝗虫的体色与绿色的青草一致　　　 B、竹节虫的形状与竹节相似
　C、避役的体色与变化的环境保持一致　 D、黄蜂身体上黄黑相间的条纹
43、创立细胞学说的科学家是（  ）

  A．达尔文  B．孟德尔  C．施莱登和施旺  D．沃森和克里克
44、划分大量元素和微量元素的依据是（ ）

A.功能   B.含量    C.分子量       D.原子序数

45、生命活动的主要承担者是（ ）
　　A．蛋白质　　 B．核酸 　　C．脂肪　　 D．水
46、研究解决工业三废所带来的环境污染，保持水土，保持生态平衡的生物科学是（  ）

  A．生物学 B．遗传学 C．生理学  D．生态学

47、19世纪，德国一位植物生理学家，在实验室中不用土壤，培养出了完全能正常生长发育的植物。则他的培养液里至少应溶解着几种大量元素（ ）

A、6    B、4       C、9      D、16 
48、生物遗传基本规律的发现者是（ ）
　　A．孟德尔 B．达尔文 C．沃森和克里克 D．施莱登和施旺
49、 除病毒外，生物体结构和功能的最基本单位是
A．细胞
B．组织
C．器官
D．系统
50、大量元素是指该元素占生物体总重量的（ ） 

   A．1/100以上   B．1/1000以上   C．1/10000以上   D. 1/100000以上

51、1997年,诺贝尔生理医学奖授予对朊病毒研究作出卓越改选的美国学者普鲁辛纳. 朊病毒只有蛋白质外壳，没有核酸。下列关于朊病毒的推测可能正确的是 [ ]

A．朊病毒是以RNA为遗传物质的 B．朊病毒是以RNA和DNA为遗传物质的C．朊病毒的蛋白质是遗传物质     D．朊病毒是是艾滋病的病原体

52、下列叙述中，不正确的是

   A．遗传学的基本规律是孟德尔于1900年发现的

   B．应用生物工程培育成的“石油草”有利于缓解人类面临的能源紧缺问题

   C．我国科学家培育的抗虫棉有利于减少环境污染

   D．DNA分子双螺旋模型是沃森和克里克共同提出的

53、生物学的微观研究已发展到分子水平，其分子是指

   A．DNA分子

   B．酶分子

   C．氨基酸分子

   D．蛋白质和核酸分子

54、下列关于化学元素组成的叙述，错误的是

   A．组成生物体的主要元素有20多种

   B．组成生物体的元素与无机环境中的元素无论在种类和含量上都有显著差异

   C．Fe是一种半微量元素

   D．微量元素是维持正常生命活动不可缺少的元素
55、1965年，我国科技工作者合成了具全部生物活性的结晶牛胰岛素；1981年人工合成了酵母丙氨酸转运核糖核酸；2001年又利用生物技术合成了专治心肌梗塞的特效药物—重组链激酶，这些成果说明我国的生物学研究已进入（ ）

A、 综合发展的阶段    B、描述性生物学阶段

C、实验生物学阶段     D、分子生物学阶段

56、玉米的根冠被切除后，约5天后即可再生出完整的新根冠。但在飞行中的宇宙飞船中却不能再生根冠。其理由最可能是下列各条中的哪一条（ ）

A、 根冠的形成与大气中的二氧化碳含量有关

B、 根冠的形成与光周期有关

C、 根冠的形成与昼夜温差有关

D、根冠的形成与重力有关

57、.下列生物中,不具细胞膜的是 

A. 大肠杆菌 B. 蓝藻 C. 烟草花叶病毒 D. 酵母菌

58、有些马拉松运动员在比赛进入最后阶段时，下肢肌肉常发生抽搐，这是因为随着人体大量出汗而向体外排出了过量的： 
A、水　　 B、钠盐　　 C、钙盐　　 D、尿素

59、下面的例子中哪项不是应用生物工程技术的生产实践？（ ）

  A、由腐烂植物体产生混合肥料B、将人的生长激素基因导入鲤鱼培育成转基因鲤鱼C、利用细菌生产干扰素D、用哺乳动物的细胞生产预防乙型肝炎的疫苗

60、下列哪一问题的解决不依赖生态学原理（ ）

 A、人口爆炸和粮食危机B、资源匮乏和能量短缺C、环境污染D、人类遗传病

Ⅱ卷(30分)

二．非选择题

1、 (6分)当太阳光移动时，蜥蜴的部分肋骨就延长，使身体扁平与太阳成直角。
 （1）、这种特性说明生物具有（          ）；
（2）、这种特性是由生物的（         ）决定的；
（3）、这种特性在生态学上属于（　       ）。
　 A、向光性　　 B、应激性　　 C、遗传性　　 D、适应性
2、(2分)据测定苹果中的Zn的含量仅为0.19毫克/100克，但苹果缺锌时，往往患“小叶病”，

这个事实说明                                                          。

3、(4分)下表是用于无土栽培的一种培养液配方

	Ca(NO3)2
	MgSO4
	KH2PO4
	KCl
	FeCl3
	H2O

	1.0g
	0.25g
	0.25g
	1.2g
	0.005g
	1000mL


该配方中属于植物所需的大量元素                           ，微量元素是       

4、 (2分)科学家对鸡和鸭两种动物体内的某些元素的含量进行测定，得到下表：（每100克中的毫克数

	元素

生物
	Cu
	Fe
	Zn
	P
	Se

	鸡
	9mg
	1.4mg
	1.09mg
	156mg
	11.75ug

	鸭
	6mg
	2.2mg
	1.33mg
	122mg
	12.5ug


此表可以说明：（1）                                                             
（2）                                                             

5、(8分)根据下列要求填空：
（1）、仅由C、H、O组成的化合物是：                                                
（2）、分子结构中都含有C、H、O、N四种元素的化合物是：                                     
（3）、分子结构中都含有C、H、O、N、P五种元素的化合物是：                                 

（4）、组成原生质的主要成分是：                  
 A、糖类　　 B、脂类　　 C、脂肪　　 D、蛋白质　　 E、核酸

6、 (8分)组成生物体的化学元素常见的主要有20多种，下表表示玉米植株和人体内含量较多的化学元素占细胞干重的质量分数（%），图一为组成细胞的主要元素的含量。试分析图表回答下列问题：


[image: image1.png]



	元素
	O
	C
	H
	N
	K
	Ca
	P
	Mg
	S

	玉米
	44.43
	43.57
	6.24
	1.46
	0.92
	0.23
	0.20
	0.18
	0.17

	人
	14.62
	55.99
	7.46
	9.33
	1.09
	4.67
	3.11
	0.16
	0.78


(1) 表中玉米和人的氧元素含量与图中氧元素含量三者相差较大的原因是                 
(2) 由表图数据可知    元素是生物体最基本的元素，可以说地球上的生命是在该元素的基础上建立起来的，原因是                                                                                                          

(3) 图1中少于3%的其他元素包括                                                      
  （4）组成人体的化学元素在元素周期表上都有，它普遍存在于非生物界，生物体内不包含特殊的“生命元素”，这个事实说明　　　　　　　　　　　　　。

  （5）生物从非生物环境中获得的那些元素与环境中的这些元素的比例相差甚远。如岩石圈中，氢、碳、氮加在一起占总原子数不到1％，而在生物体中占总原子数的74％左右。这个事实说明　　　　　　　　　　　　。
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二卷

1.B.C.D

2.微量元素对于维持生物体的生命活动有重要意义

3.H,O,N,P,S,K,Ca,Mg     Fe,Cl

4.组成生物体的化学元素的种类大体相同,含量不同

5.AC   DE   E   DE
6.表中所示为干重量,而图中为鲜重.人体中蛋白质含量多,而玉米体中糖类含量多

  C  碳原子本身的化学性质,使之与其他物质成链成环构成许多化合物

  K,Ca,Mg, Fe,Cl,Mo,B,Zn,Cu,Mn,Ni

  生物界与非生物界具有统一性

  生物界与非生物界具有差异性
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